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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует
номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ
следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые
данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще.
Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет
оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем баллы
отобразятся в вашей статистике.

1.  К устойчивым мотивам относятся:
1) стереотипы, убеждения, представления 2) интересы, убеждения, установки

3) потребности, представления, способности 4) ощущения, представления, убеждения

2.  Деятельность магазина по продаже строительных смесей является примером функционирова-
ния рынка:

1) рабочей силы 2) недвижимости 3) ценных бумаг 4) сырья и материалов

3.  Условием становления и развития человека как личности является(-ются):
1) наличие жестко запрограммированных биологических свойств

2) наличие простейших психических реакций
3) особенности строения и функционирования организма
4) способность быть субъектом общественных отношений

4.  В концепции русско-американского социолога П. Сорокина в основу идеационного типа культу-
ры положены(-о):

1) религиозная вера и религиозные взгляды
2) единство религиозных и рационально-чувственных ценностей

3) эстетическое начало и нравственный идеал личности 4) сходные технологии и техника

5.  Гендерная политика в Республике Беларусь направлена на:
1) ликвидацию «женских» отраслей экономики 2) повышение уровня жизни населения

3) достижение баланса в сфере занятости мужчин и женщин
4) оптимизацию возрастной структуры населения

6.  При сдельной форме оплаты труда заработная плата:
1) определяется на основе реального прожиточного минимума

2) рассчитывается за фактически отработанное время
3) рассчитывается в соответствии с количеством изготовленной продукции установленного каче-
ства

4) начисляется no расценкам, установленным коллективным договором

7.  Отличительным признаком демократического устройства общества является:
1) господство единой государственной идеологии

2) определенный срок действия полномочий должностных лиц
3) верховенство государственной власти внутри страны

4) осуществление государственной власти в соответствии с волей большинства населения

8.  К социальной сфере общественной жизни относятся институты, которые:
1) поддерживают общественный порядок в государстве
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2) решают вопросы оказания помощи престарелым людям
3) способствуют функционированию правовых органов

4) обеспечивают условия, благоприятствующие производству, обмену и потреблению жизненных
благ

9.  Политическая культура личности проявляется в практических действиях по:
1) озеленению дворовой территории жильцами дома 2) уборке школьной территории

3) сбору подписей в поддержку местного референдума
4) организации диспута по проблемам отношений отцов и детей

10.  Искусство в отличие от других форм духовной жизни:
1) совершенствует понятийный аппарат мышления

2) отображает мир сообразно законам красоты
3) регулирует поведение человека на основе понятий о добре и зле

4) побуждает расширять мировоззренческий кругозор

11.  Готовность и умение в ситуации конфликта говорить о своих мыслях и чувствах называется:
1) сдержанность; 2) требовательность; 3) доброжелательность; 4) целеустремленность;

5) открытость.

12.  Отличительной чертой информационного общества является(-ются):
1) развитие товарно-денежных отношений; 2) ведущая роль в обществе собственников земли;

3) активное использование интернет-технологий в производстве и общении;
4) незначительные размеры производства продукции на душу населения;

5) определяющая роль промышленности в системе хозяйственной деятельности.

13.  Согласно законодательству Республики Беларусь:
1) существует возрастной избирательный ценз

2) существует избирательный ценз по уровню образования
3) списки избирателей составляют органы социального обеспечения

4) граждане, достигшие определенного возраста, должны самостоятельно зарегистрироваться в
качестве избирателей

14.  Ситуация, в которой человек поставлен перед необходимостью нравственного выбора между
двумя возможностями, причем выбор любой из них связан с нарушением тех или иных моральных
предписаний,  — это:

1) этикет; 2) достоинство; 3) моральная дилемма; 4) общественное мнение;
5) счастье.

15.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Темпы экономической глобализации существенно превосходят темпы политической.

2) Экономическая глобализация характеризуется возрастающей зависимостью национальных эко-
номик от мирового финансового рынка.
3) Негативным последствием глобализации является активизация стихийных миграционных про-
цессов.
4) Глобализация обусловлена проведением целенаправленной политики, основанной на идеоло-
гии консерватизма.

5) Политическая глобализация проявляется в ослаблении государственного суверенитета стран.

16.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Политическая глобализация проявляется в усилении государственного суверенитета стран.

2) Сторонники антиглобализма выдвигают требование реформирования существующей глобаль-
ной финансово-экономической системы.
3) Проявлением глобализации в сфере политики является процесс сближения систем националь-
ного законодательства.

4) Темпы экономической глобализации превосходят темпы политической.
5) Глобализация в сфере культуры способствует росту взаимопонимания между разными народа-
ми, но не ведет к устранению социальных конфликтов.
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17.  Денежная сумма, которая уплачивается за использование земли и других природных ресурсов,
называется земельная _____.
 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.

18.  В соответствии с Государственной схемой комплексной территориальной организации Респуб-
лики Беларусь укажите две особенности урбанизированных регионов страны.
 

1)  высокая мобильность населения
2)  сокращение численности населения
3)  высокая концентрация городского населения
4)  переработка продукции и развитие кормовой базы животноводства
5)  уникальная возможность для комплексной организации отдыха и туризма

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

19.  Определите две характерные черты рыночной экономики.
 

1)  свободное ценообразование
2)  жесткое централизованное планирование
3)  директивное управление экономикой
4)  распределение производственных ресурсов по единому плану
5)  действие законов спроса и предложения

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

20.  Одной из задач Комитета государственного контроля Республики Беларусь является:
 

1)  организация исполнения и отбывания наказаний осужденными
2)  координация правоохранительной деятельности государственных органов
3)  контроль за соблюдением законодательства в области финансов и налогообложения
4)  организация таможенного контроля при пересечении границы

21.  Установите соответствие между функцией семьи и ее характеристикой.

Функция
А)  хозяйственно-бытовая
Б)  эмоционально-психологическая
В)  воспитательно-регулятивная

Характеристика
1)  развитие нравственных качеств ребенка
2)  организация досуга и отдыха
3)  обеспечение условий жизнедеятельности
4)  формирование чувства защищенности

22.  Укажите два положения, характеризующие Республику Беларусь как правовое государство.
 

1)  наличие единой вертикали власти
2)  защита социально уязвимых слоев населения
3)  наличие административно-территориального деления
4)  действие принципа разделения властей
5)  равенство всех граждан перед законом и судом

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

23.  В ситуации, когда в условиях конкуренции дополнительную прибыль получают экономиче-
ские субъекты, которые
производят товары, наиболее нужные потребителям, совершенствуют производство, увеличивают
производительность, снижают издержки, проявляется _______ функция рынка.

24.  Соглашение между нанимателем и работником об условиях работы и оплаты, заключенное на
определенный срок при устройстве на работу; разновидность срочного трудового договора    — это
_______.
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25.  Экономическое явление, которое:
 

а)  представляет собой сводный финансовый план государства;
6)  состоит из доходной и расходной частей;
в)  формируется за счет налогов и платежей (сборов и пошлин),  — это государственный _______.

26.  Собственность:
 

а)  являющаяся разновидностью государственной
б)  принадлежащая городу или району
в)  находящаяся под контролем местных органов управления и самоуправления,

 
называется ________.

27.  Вид несовершенной конкуренции, при котором:
 

а)  существует только один продавец определенного товара;
б)  данный продавец устанавливает свою цену на этот товар,  — это_________.

28.  В соответствии со статьей 38 Конституции Республики Беларусь «граждане Республики Бела-
русь имеют право свободно избирать и быть избранными в государственные органы на основе всеоб-
щего, ______, прямого или косвенного избирательного права при тайном голосовании».

29.  Выберите ДВА верных суждения, характеризующие маркетинг и менеджмент.
1)  Основоположником научной организации труда и менеджмента является экономист А. Смит.
2)  К социально-психологическим методам в менеджменте относится представление к наградам.
3)  Маркетинг представляет собой совокупность процессов создания, продвижения и предоставле-

ния продукта или услуги покупателям.
4)  Основу маркетинга составляет marketing mix, включающий 4Р: потребность, прибыль, плани-

рование и продажа.
5)  Менеджмент ориентирован, главным образом, на целенаправленное формирование у покупате-

лей новых потребностей. ,
6)    Приказы и инструкции относятся к социально-психологическим методам менеджмента на

предприятии.

30.  Укажите ДВА имущественных права супругов в соответствии с законодательством Республики
Беларусь:
 

1)  право на воспитание детей;
2)  право каждого из супругов на личное владение предметами, полученными каждым из них в пе-

риод брака в дар;
3)  право на духовное развитие;
4)  право на выбор фамилии при заключении брака;
5)  право на материальную поддержку со стороны другого супруга;
6)  право на материнство.

31.  Выберите ТРИ верных суждения, характеризующие права и обязанности ребенка в Республике
Беларусь.
 

1)  К правам ребенка относится право на гражданство.
2)  Всесторонней защитой государства в Республике Беларусь пользуются только дети, рожденные

в браке.
3)  В Республике Беларусь ребенок обязан соблюдать законы государства.
4)  Согласно законодательству Республики Беларусь все дети имеют равные права независимо от

их национальной принадлежности.
5)  В Республике Беларусь совершеннолетие наступает в 16 лет.
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32. 

Правоохранительный орган
Республики Беларусь
A)  Комитет государственной безопасности
Б)  Комитет государственного контроля
B)  Министерство юстиции

Компетенция
1)  руководство и контроль за деятельностью отделов записи актов гражданского состояния
2)  проверка законности использования государственных ресурсов
3)  борьба с терроризмом, организованной преступностью, контрабандой
4)  охрана общественного порядка, защита всех форм собственности
5)  координация деятельности правоохранительных органов

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв ле-
вого столбца. Например: А1Б2ВЗГ4. Помните, что один из вариантов, обозначенных цифрами, может
быть лишним.

33.  Установите соответствие.

Функция политической системы
A)  интеграции
Б)  целеполагания
B)  регламентации

Проявление
1)  достижение компромиссов для обеспечения целостности общества
2)  определение стратегии общественного развития
3)  обмен информацией между органами власти и обществом
4)  установление законов и норм, регулирующих общественное поведение

34.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова из предло-
женного списка. Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.
 

Такое явление, как А)______ , можно рассматривать как идеологию, поскольку она защищает ин-
тересы определенных государств и транснациональных корпораций. Оценку ей дают представители
Б)______ идеологии, которые считают, что она В) ______ развитию, демократии и свободе.
 

Слова:
1)  способствовать;
2)  консервативный;
3)  глобализация;
4)  концепция устойчивого развития;
5)  препятствовать;
6)  неолиберальный.

35.  Установите соответствие.

Тип взаимодействия людей в группе
A)  коллективизм Б)  буллинг B)  индивидуализм

Характеристика
1)  систематичная и намеренная травля человека группой лиц
2)  восприятие неудач как дела обычного, а хороших событий как случайности
3)  признание приоритета личностных целей и интересов над коллективными
4)  согласие с позицией группы в результате осознанного совпадения устремлений личности с целями группы

36.  Установите соответствие.
 

Философский подход
к познанию Суть подхода

A)  агностицизм
Б)  скептицизм
B)    гносеологический опти-
мизм

1)  уверенность в том, что философское мышление ограничено догматами
веры
2)  сомнение в возможности получения достоверного знания
3)  уверенность в том, что мир непознаваем
4)  уверенность в том, что мир познаваем
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37.  Установите соответствие.

Вклад в науку

1)    является автором концепции единого индустриального общества и перехода к постиндустри-
альному

2)  выделил основополагающие ценности науки: универсализм, общность, незаинтересованность,
организованный скептицизм

3)  рассматривал социальную структуру как комбинацию институциональных порядков
4)  является автором теории социального действия, выделил его основные признаки и типы

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв ле-
вого столбца. Например: А2Б3В4. Помните, один из вариантов, предложенных в правом столбце, яв-
ляется лишним.

38.  Установите соответствие.

Функция государства
A)  экологическая
Б)  экономическая
B)  финансового контроля

Проявление
1)  поддержка стратегически важного, социально значимого производства
2)  надзор за правильностью использования налогов
3)  оказание помощи гражданам в случае утраты средств к существованию
4)  установление санитарных норм и правил


